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EGZAMIN MATURALNY
Z. GEOGRAFII

Arkusz I1
POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Nk

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron.
Ewentualny  brak  zglo§  przewodniczacemu  zespotu
nadzorujacego egzamin.

W  rozwigzaniach zadan przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora.

Bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajq ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z oldwka 1 gumki
(wytacznie do rysunkdow), linijki, lupy oraz kalkulatora.
Wypetnij te cze$¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuyj zadnych znakow w czgsSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL.

Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

ARKUSZ 11

MAJ
ROK 2005

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
. 100 punktow
Zyczymy powodzenia!
. . tylko
Wypelnia zdajacy przed OKE Krakéw,
rozpoczeciem pracy OKE Wroclaw
KOD

PESEL ZDAJACEGO

ZDAJACEGO
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Zadanie 39. (2 pkt)

Sposrod podanych nizej miejscowosci, wybierz i wpisz w odpowiednie miejsce te, w ktorej:
a) w lecie dlugos¢ dnia jest wigksza niz w pozostatych ..........cccoeeieviiiiiiiniiiiciee

b) w zimie dtugos¢ dnia jest wigksza niz w pozostatyCh .........cccoccvviiiiiiiiiiiiie e

A. Stubice 5220' N 14°22' E
B. Brzesé 52°07° N 23%40" E
C. Leba 54°%0' N 17°30" E
D. Zakopane 49°20' N 19°50" E

Zadanie 40. (2 pkt)

Schemat przedstawia termiczne pory roku w Polsce.

Zrédto: na podstawie P. Wiad Geografia-Bogactwo przyrodnicze Ziemi, Wydawnictwo Oswiatowe ORTUS
Sp. J Piaseczno 2003

a) Przyporzadkuj poszczegdlnym wartosciom temperatury nazwy por roku:

b) Wpisz numery tych por roku, w ktérych odbywa si¢ wegetacja roslin: .........cccceeveveeennnnnne.

Zadanie 41. (3 pkt)
Uzupenij schemat dotyczacy ruchdw wody morskiej, tak aby powstaly ciagi przyczynowo —
skutkowe.

przyczyny rodzaj ruchéw wody morskiej

podmorskie trzgsienia ziemi

state wiatry

sejsze
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Zadanie 42. (4 pkt)

Przeczytaj uwaznie fragment z pamig¢tnika Iwony i odpowiedz na ponizsze pytania:

Niedziela 22.12.2002

... Zblizajq sie Swieta Bozego Narodzenia a wraz z nimi mila perspektywa odpoczynku
w gronie najblizszych i prezentow pod choinke. Martwi mnie jednak niekorzystna prognoza
pogody na Swieta. Dzisiaj las wyglada bajkowo, jest mrozno, galezie drzew pokryte
sq szadziq. Ale juz jutro temperatura nieznacznie wzrosnie a na drogach pojawi sie lodowa
powloka. Odpada wiec zaplanowany dlugi spacer z przyjaciolmi, bo w takq pogode nawet
strach wychodzi¢ z domu ...

a) W jakich warunkach atmosferycznych tworzy si¢ szadz ?

b) Podaj nazwe¢ zjawiska nazwanego w tekscie lodowa powloka: .........cccevveiiiiininiiniincnnn,

¢) Podaj warunki, w jakich dochodzi do oblodzenia jezdni i chodnikow.

d) Na podstawie wlasnych wiadomos$ci napisz, jakie negatywne skutki w funkcjonowaniu
komunikacji samochodowej przynosi ten osad.

Zadanie 43. (3 pkt)

Wykresy przedstawiaja stany miesieczne wielkosci przeptywoéw dwodch rzek o ustroju
(rezimie) $niezno deszczowym i deszczowym monsunowym.

Pod kazdym z wykreséw wpisz wilasciwy typ ustroju. Podaj przyczyny wysokich standéw
wody w rzekach obydwu ustrojow.
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Zadanie 44. (4 pkt)

Na podstawie mapy rozmieszczenia opadow atmosferycznych na kuli ziemskiej (zal. 1), podaj
po jednej gldwnej przyczynie bardzo duzej lub bardzo matej ilosci opadow na wskazanych
obszarach.

Zadanie 45. (3 pkt)

Uzupehnij tabelg obrazujaca geneze i wiek wybranych surowcéw mineralnych Polski.

Surowiec
. Okres
Lp. mineralny owstania Geneza
(skalny) P
1 Karbon w wyniku karbonatyzacji obumartych szczatkow
roslin
2 | s6l kamienna perm
3 ra w wyniku nagromadzenia zwierzgcych szczatkow
] weglanowych w §rodowisku morskim

Zadanie 46. (3 pkt)
Rysunki przedstawiajag wydme paraboliczng 1 barchan.
kierunek wiatru

a) Wpisz pod rysunkami wlasciwy typ wydmy.
b) Wyjasnij przyczyny réznego ustawienia ramion wydm w stosunku do kierunku wiatru.
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Zadanie 47. (3 pkt)
Rysunki przedstawiaja typy wybrzezy morskich.
a) Rozpoznaj 1 wpisz pod rysunkami nazwy typow wybrzezy.

Zrodto: S. Piskorz St. Zajac Geografia Swiat i Polski, WSiP, Warszawa 1995

b) Opisz genezg typu wybrzeza przedstawionego na rysunku A.

Zadanie 48. (5 pkt)

W tabeli zestawiono czynniki, procesy i formy polodowcowe. Uzupelnij tabele, tak aby
powstat ciag przyczynowo — skutkowy.

czynnik proces forma
cyrk lodowcowy (kar)
wody fluwioglacjalne erozja wzdhuz czota ladolodu
sandr

dolina U-ksztaltna

akumulacja przed czolem

ladolod ladolodu
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Zadanie 49. (4 pkt)
Rysunek przedstawia profil glebowy.

- poziom wymywania

- POZIOM ....oeevvreereeenreene,

- skata macierzysta

a) Wpisz na rysunku brakujace nazwy poziomow glebowych.
b) Podaj nazwe typu genetycznego gleby przedstawionej na profilu oraz nazwe strefy
klimatycznej, w ktorej te gleby wystepuja.

Typ gleby (genetyczny) ......cccceeveveevieeneennen. , strefa klimatyczna ... .

Zadanie 50. (2 pkt)

Na podstawie ponizszych informacji podaj nazwe pigter roslinnych wystepujacych w Polsce:

a) Wystgpuje powyzej gdrnej granicy lasu, a ponizej hal w Tatrach: ..........cccoceviiiinninne.

b) Wystepuje bezposrednio powyzej pigtra lasdw mieszanych jodlowo — bukowych
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Zadanie 51. (3 pkt)

W tabeli zamieszczono dane dotyczace ludno$ci wojewddztwa matopolskiego w roku 2000.

Liczba ludnosci Przyrost naturalny | Saldo migracji
w tysigcach W %0
3216 1,3 -0,5

Korzystajac z danych w tabeli, wykonaj zadania. Zapisz obliczenia.

a) Oblicz, o ile o0so6b zwickszyla si¢ liczba Iludnosci wojewddztwa matopolskiego
w 2000 roku w wyniku przyrostu naturalnego.

b) Oblicz, o ile wigcej osdb wyjechato niz przybylo do wojewddztwa matopolskiego
w 2000 roku.

c) Oblicz przyrost rzeczywisty ludnosci wojewddztwa matopolskiego w roku 2000. Podaj,
czy liczba mieszkancow zwigkszyta si¢ czy zmniejszyta i o ile osob.

Zadanie 52. (2 pkt)
Napisz, migdzy jakimi odmianami cztowieka (wielkimi rasami) najczgsciej pojawiaty
si¢ konflikty w:

a) Republice Poludniowej Afryki ....ccoovvvevciiiiiiiiiiieciecee 1 e
b) Ameryce Péinocnej w poczatkach kolonizacji ........cccecvvvevvveennnnnnne. 1 et

¢) Australii w poczatkach kolonizacji .........cccceeeveieinieiinieeenennn, 1 e

Zadanie 53. (3 pkt)
L Struktura  uzytkowania ziemi na Swiecie ulega ciqglym zmianom” — uzasadnij
to stwierdzenie, podajac przyktady zmian w uzytkowaniu ziemi na wskazanych obszarach.

Lo AIMYAZOMA e e et e e e e e e e e e e e e e e e ——aae e e e e ———————————
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Zadanie 54. (4 pkt)
Wykres ilustruje wielkos¢ migracji ludnosci Polski w latach: 1981 — 1990 1 1991 — 2000.

300

250 +—

200 +—

O emigracja

150 1—
W imigracja

100 —

0 . I

1981-1990 1991-2000 2001-2010

Ludnosc¢ w tys.

(3]
o
1
|

lata

Zrédto: T.Michalski — E.Sotohubiak — Borchert ,, Geografia 1 ” Nowa Era 2002

Z prognoz wynika, ze w najblizszych latach saldo migracji zewngtrznych bedzie zblizato si¢
do zera.
a) Uzupelnij wykres o przewidywane warto$ci emigracji i imigracji w latach 2001-2010.

b) Podaj trzy najwazniejsze argumenty, jakimi kierowali si¢ autorzy prognozy.

Zadanie 55. (2 pkt)

Schemat przedstawia struktur¢ aglomeracji miejskiej w kraju wysoko rozwinigtym.

C — centrum miasta
M - strefa mieszkaniowa — wielorodzinna
P — strefa podmiejska — zabudowa jednorodzinna

Przeprowadz analiz¢ migracji ludnosci w obrgbie aglomeracji. Wpisz w wykropkowane
miejsca litere, oznaczajaca strefe, w ktorej obserwuje sig:
a) odptyw ludnosci zamozniejszej i naplyw na jej miejsce ludnosci biednej: .........

b) naptyw ludno$ci zamoznej: ..........
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Zadanie 56. (2 pkt)

Podaj przyczyny, z powodu ktorych w Polsce zmniejsza si¢ w ostatnich latach liczba ludnosci
w miastach powyzej 200 tys.

Zadanie 57. (4 pkt)

Sytuacja gospodarcza Polski po roku 1989 ulega zmianom.

a)

Wyjasnij podane nizej terminy, obrazujace sytuacj¢ gospodarcza w naszym kraju
po 1989 roku:
restrukturyzacja przemystu

Podaj dwie pozytywne i dwie negatywne konsekwencje restrukturyzacji przemystu
Gornoslaskiego Okregu Przemystowego:

pozytywne:
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Zadanie 58. (4 pkt)

Korzystajac z zataczonej tabeli 1 diagramu (zal. 2 1 2a) wykonaj zadania:

a) Wyjasnij przyczyny zmian wielkosci produkcji energii elektrycznej na $wiecie w latach
1960-1997.

b) Przeanalizuj wielkosci globalne produkcji energii elektrycznej oraz jej produkcji
na jednego mieszkanca w wybranych krajach. Ocen, ktéry z tych miernikdw jest lepszym
wskaznikiem rozwoju gospodarczego panstw. Swoj wybor uzasadnij, podajac przyktady.

Zadanie 59. (2 pkt)
Podaj trzy przyklady zmian spoteczno — gospodarczych, ktore niesie ze soba duze tempo
rozwoju nowoczesnych systeméw lacznosci (Internet, telefonia bezprzewodowa):

Zadanie 60. (2 pkt)
Wedlug FAO jedna z przyczyn glodu i niedozywienia na $wiecie jest szybki wzrost liczby
ludnosci.

a) Podaj dwa regiony $wiata (lub kraje), w ktorych przyczyna glodu jest wysoki przyrost
naturalny.
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Zadanie 61. (4 pkt)

Na podstawie zamieszczonego ponizej wykresu wykonaj polecenia:

Zmiany strukturalne zachodzqce w rolnictwie wraz z rozwojem gospodarczym

%
100
mmm  Produkcia pvlerecs
{=11]
= Produk ."j:'l Faikd i
HU —ar Tl TR
‘ N LIdzial r|:-||:|-.n'...
w bworsenin FERE
40— - g
-* 2 — i WrnwaEs rednictwa
0 oy =
[ EEE T e T - e
Kraje stabo rozwiniete » Kraie wysoko rozwiniete

a) Zapisz cztery zmiany strukturalne, dotyczace rolnictwa, ktére zachodza wraz z rozwojem
gospodarczym.

b) Podaj przyczyny zmian towarowosci rolnictwa i jego udzialu w tworzeniu PKB
zwiazanych ze wzrostem rozwoju gospodarczego kraju.
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Zadanie 62. (3 pkt)

Na podstawie danych zawartych w ponizszej tabeli wykonaj zadania.
Eksport 1 import w mld dolarow USA w 2000 r.

Kraj Import Eksport Bilans handlu
Niemcy 500,9 549,7 +48,8
Japonia 379,7 479,3
Polska 48,9 31,7
Turcja 54,5 27,8 -26,7

Zrodto: Maly rocznik statystyezny Polski 2002, GUS, Warszawa 2002

a) Oblicz bilans handlu zagranicznego Polski 1 Japonii 1 wpisz te wartosci do tabeli.

b) Pordwnaj bilans handlowy Niemiec 1 Turcji 1 ocen, ktéry z nich jest korzystniejszy

dla gospodarki kraju. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 63. (4 pkt)

Zapisz w tabeli pozytywne 1 negatywne skutki nastepujacych zjawisk spoteczno —

gospodarczych wspotczesnego $wiata.

WZROST INWESTYCJI ZAGRANICZNYCH

Skutki pozytywne Skutki negatywne
Q) eeeeree e e e e et e e e e et e e beeeareeeraeeerees ) ST
D) e D) et e
KONSUMPCYJINY STYL ZYCIA
Skutki pozytywne Skutki negatywne
) PSS Q) eeetee et et e et e et e e bt e e ebeeenaree s
D) e D) et
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Zadanie 64. (5 pkt)

Ponizsza tabela prezentuje srednig dtugos¢ zycia kobiet i m¢zczyzn w wybranych krajach.

. Srednia dlugo$¢ zycia | Srednia dlugo$¢ zycia
Kraje . .
mezZezyzn kobiet
Indie 57,7 58,1
Japonia 77,2 83,8
Niemcy 74,0 80,3
Polska 68,9 77,3
Rosja 61,1 72,9
Szwecja 76,7 81,8

Zrodto: Swiat w liczbach, WSiP, Warszawa 1999

a) Pordéwnaj dane i1 zapisz wnioski dotyczace:

1. Dhlugosci zycia Polakéw i dtugosci zycia ludnosci w innych krajach:

KIAJUL ettt ettt ettt ettt e e et e e ab e e s b e e bt e et e enbeeteeeabeenneensaeenraens

Zadanie 65. (2 pkt)
Sposrdéd nizej wymienionych dziatan cztowieka podkresl cztery, ktore nie shuza racjonalnej
gospodarce zasobami srodowiska przyrodniczego:

Wycinanie lasow réwnikowych.

Wyrzucanie $mieci do lasu.

Segregacja odpaddow.

Przeznaczanie zyznych gleb pod budownictwo.

Nadmierne stosowanie nawozow sztucznych 1 srodkow ochrony roslin.
Wykorzystywanie alternatywnych zrodet energii.

Budowa oczyszczalni sciekow.

Rekultywacja terenéw zdewastowanych przez przemyst.

Tworzenie parkow narodowych i rezerwatow przyrody.

~IZommUOows
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Zadanie 66. (2 pkt)
Podaj nazwe parku narodowego w Polsce, ktory jest obiektem wpisanym na list¢ Swiatowego
Dziedzictwa Kulturowego i1 Przyrodniczego UNESCO.

Nazwa parku NarodOWEZO0: ......cccveeeeviiiriiieeiiieeeiee et
Napisz, jaka jest przyczyna uznania tego parku za obiekt przyrodniczy Dziedzictwa
Swiatowego.

Zadanie 67. (3 pkt)
Przeczytaj uwaznie zamieszczony ponizej fragment artykutu ,,Raport o stanie Ziemi” i na jego
podstawie wykonaj zadania:
Zaporowa gigantomania

. Wielkie zapory ..... zaklocajq migracje ryb, a spietrzone wody zatapiajq cenne zabytki
kultury. W 1950 roku na swiecie istniato 5 000 wielkich (o wysokosci ponad 15 metrow) tam.
Do roku 2000 ich liczba wzrosta do 45 000. Znaczy to, ze codziennie oddano do uzytku 2
zapory — w tym jednq na terenie Chin. Budowa wysokiej na 185 metrow i dlugiej na 2 km
Zapory Trzech Przelomow na rzece Jangcy (ukonczenie budowy planuje sie na rok 2009)
prawdopodobnie bedzie wymagac przesiedlenia 2 min ludzi, a tafla jeziora przykryje okolo
97 000 ha gruntow ornych. Rio Grande, przegradzana tamami w ubieglym roku wyschia

przed ujsciem ... .
Zrodto: National Geographic Polska, Nr 12 (39) grudzien 2002.

a) Wskaz po dwa negatywne skutki, jakie niesie za soba budowa tam zaporowych
dla srodowiska przyrodniczego i dla gospodarki cztowieka.
— dla srodowiska przyrodniczego:

Zadanie 68. (I pkt)

Z podanego nizej zestawienia dzialan podkresl trzy, ktdre stuza zmniejszeniu emisji gazow

cieplarnianych do atmosfery:

A. Wzrost wykorzystania alternatywnych zrddet energii.

B. Wzrost wykorzystania energii jadrowej w produkcji energii elektryczne;.

C. Wzrost zuzycia wegla kamiennego 1 brunatnego na $wiecie w produkcji energii
elektrycznej.

D. Budowa elektrowni wodnych.

E. Rozpowszechnienie alternatywnych zrodet energii stuzacych do napedu s$rodkéw
transportu.
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Zadanie 69. (2 pkt)
Wyjasnij wpltyw pasatow 1 Zachodnioaustralijskiego pradu morskiego na wystgpowanie
wielkich obszaréw pustynnych 1 czgste wystepowanie suszy w Australii.

WY W PASALOW ...ooiiiiieiiii ettt ettt et e st e et e e e teeessbeeesbeeensaeessseeesseesnnaeennseeennns

Zadanie 70. (4 pkt)

Dokonaj analizy mapy, przedstawiajacej wystgpowanie powodzi w Polsce (zat. 3).

a) Sformutuyj spostrzezenia dotyczace rozmieszczenia powodzi w Polsce (wg typdw
zaznaczonych na mapie).

b) Wyjasnij, czym sa spowodowane powodzie w Polsce, uwzgledniajac ich typy oraz
miesigce ich najczestszego wystepowania.

Zadanie 71. (4 pkt)

Mapa (zat. 4) przedstawia obszary ekologicznego zagrozenia w Polsce.

Dla kazdego z nizej podanych obszaréw podaj przyczyne degradacji srodowiska
przyrodniczego (gataz gospodarki, obiekt przemystowy lub inng przyczyng):

— belchatowski:
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BRUDNOPIS



